

# 中山市文化广电旅游局

中文广旅函〔2021〕78号

## 中山市文化广电旅游局关于中山市政协十二届五次会议第125017号提案答复的函

张瑞京等委员：

你们提出关于完善以中山为原点的大湾区历史人文游径，深入开展本土历史文化教育的建议收悉。非常感谢你们对中山文旅工作的高度关注并提出具有建设性的建议。经综合市教育和体育局、住房和城乡建设局、自然资源局的意见，现答复如下：

**一、关于不断丰富和完善游径，将中山及周边文化遗产资源编成画册，挖掘、整合资源点及线路周边的景点、美食、民宿信息，实现点线面结合凸显游径特色的建议**

党的十八大以来，习近平总书记就传承和弘扬中华优秀传统文化作出一系列重要论述。2014年，习近平总书记在联合国教科文组织总部的演讲中指出，“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”。2020年10月，习近平总书记在广东潮州古城牌坊街考察时曾发表重要讲话，“要保护好具有历史文化价值的老城区，彰显城市特色，增

强文化旅游内涵，让人们受到更多教育。”我局认真贯彻落实习近平总书记关于弘扬优秀传统文化和加强文化遗产保护的重要论述，完善工作机制，全力推进文化遗产游径建设各项工作。

（一）迅速行动、先行先试。2016年开始，中山就启动了文化游径建设，先后建成了孙文西路文化旅游步行街路段的孙中山史迹径、岐澳古道（中山段）。2019年，游径项目得到了广东省的关注，省文旅厅领导多次到中山开展专题调研和指导，并予以专项资金支持游径的建设和推广。两年来，省市共投入200余万元，不断完善文化遗产游径沿线相关旅游基础设施建设，包括标识系统、旅游厕所、停车场、休憩设施等，提高游径沿途景区服务质量，提升游客满意度。

（二）成立机构，统筹推进。我市以“大旅游”理念重构管理机制，以市文化广电旅游局为牵头单位，会同市自然资源局等相关部门成立专项工作小组，形成了推进文化游径建设的协同联动机制。2019年市政府印发《中山市推进粤港澳大湾区文化遗产游径工作方案》（中府办〔2019〕102号），提出用三年时间打造五条具有中山特色的文化遗产游径的目标和18项具体工作任务，明确了以市分管领导牵头的领导工作机构和部门协作机制，对我市的文化遗产游径进行系统性统筹性建设。截止目前，按照计划已完成绝大部分建设任务，随着游径软硬件设施的不断完善，吸引了越来越多的来自海内外游客前来观光游览。

(三)布局全程，打造精品。中山文化游径的选线布局主要遵循靠近自然要素、串联人文要素、利用自然通道、贴近使用群体、尊重政策要素等特点，站在把控全局和整体的角度上，对已具有知名度和美誉度、且拥有客源基础的元素进行深度优化整合，并以发掘更深层次文化底蕴的方式进行建设，串珠成线，打造出两个主题共6条精品文化历史遗产游径，分别是孙中山文化遗产游径、华侨华人文化游径、岐澳古驿道游径、孙中山故里历史文化游径、中山华侨商业历史文化游径和中山珠江纵队革命历史文化游径，形成了“你中有我，我中有你”的交融格局。下一步我局将在广东省文化和旅游厅统一部署下，丰富文化遗产游径内涵，以历史为纽带，以游径为“线”，将承载着粤港澳大湾区共同记忆和文化情感的历史文化资源“串珠成链”，通过价值挖掘强化文化遗产的关联性，共同展示文化交融性和岭南文化特质。

## 二、关于加大宣传力度，提高文化游径的知晓率（度），推动三地在各类媒体上广为宣介粤港澳大湾区文化遗产游径，合力做好宣传推广工作的建议

(一)搭建宣传矩阵，线上线下合力宣传。我局非常重视线上线下相结合立体式宣传，将中山文化游径产品介绍编入中山全域旅游指南、宣传片、手绘图等，并在公共场所免费派发，扩大宣传覆盖面；同时，与中国旅游报、同程网、中山日报、中山广播电视台、官网中山文旅等合作，率先建立了中山文化游径的宣

传矩阵，开展全方位、立体式宣传推广。

(二) 开展推广活动，树立文化旅游特色品牌。充分利用澳门国际旅游(产业)博览会、5·18国家博物馆日、5·19中国旅游日等节庆日，积极推广中山文化游径。2020年11月12日借举办孙中山先生诞辰154周年纪念日的时机，向60位来自台湾、澳门和内地的优秀青年代表宣传推广孙中山文化遗产游径、华侨华人文化遗产游径、岐澳古道文化遗产游径等精品旅游线路，树立中山文化旅游品牌，促进海峡两岸文化旅游交流合作。

(三) 拓展宣传方式，提升文化游径的知名度。深入挖掘文化遗产游径的文化内涵，拍摄《悠游中山新径界》《寻味中山新旅程》等中山文化遗产游专题；以红色旅游为主题，举办了中山市小导游大赛和中山市红色故事宣讲大赛；组织文化遗产游径的专题讲座；以文化遗产游径为命题策划推出中山十佳旅游推广大使等。还组织旅游推广大使、旅游达人为代表的市民朋友免费体验中山文化游径，提高中山文化游径的知名度和美誉度。

下半年，计划参加广东国际旅游展等展会，利用各种展览推介我市文化遗产游径；赴澳门举办中山文化旅游推介活动，加强中山与澳门在开发文化遗产游径方面的交流合作；依托中珠澳、珠中江阳、广中江等区域旅游联盟赴国内重要客源地城市举办文化旅游推介活动，深化粤港澳大湾区文化遗产游径在内地城市的影响力。

### 三、关于继续完善文化遗产游径沿线相关旅游基础设施建设（包括标识系统、旅游厕所、停车场、休憩设施等），提高游径沿途景区服务质量的建议

文旅融合后中山形成双创驱动，旅游文化公共服务供给效能实现明显提升。我市秉承主客共享的理念，着力提升和完善全市旅游基础设施和服务设施，近三年来，累计投入资金约38亿元，相继建成开放了中山纪念图书馆、博物馆群、金字山公园、翠亨国家湿地公园、金钟湖公园群、气象公园等一批功能完善、业态丰富的市属城市公园；完成了岐江河滨水景观绿地建设、逸仙湖公园提升改造、紫马岭公园提升改造等工程；新增公园绿地面积近2000亩，新增绿道约125公里。打造5处旅游集散中心，全市布局116处旅游咨询中心，3处旅游驿站。制订《中山市旅游厕所质量等级评分细则》，开展首批A级旅游厕所的评定。旅游厕所革命工作纳入了各镇区年度绩效考核指标和纳入旅游产业资金扶持范围，推进力度进一步加大。2016年，我市获评全国旅游厕所革命先进单位。2019年，我市共投入2500万元新建、改建厕所98座，完成率达到163%，位列全省第一。积极推进“厕所革命”，改善生态人居环境，超额完成任务指标，中山市2018-2020三年厕所革命完成情况位居全省第三，中山市旅游厕所管理经验实践入选了2020年度广东省文化和旅游公共服务体系建设优秀案例。在游径沿途的孙中山故里旅游区、辛亥革命纪念公园、崖口村、

岐澳古道、中山詹园、大涌红博城、孙文西路步行街等多处景点，因地制宜地放置了全新的16个全域全景牌和20个特色游径指引牌，完成全域旅游标识系统的全覆盖。下一步我局将牵头组织2021年度A级旅游厕所评定工作，通过该项工作促进旅游厕所提质升级。

#### 四、关于利用现代信息技术，尽早在全域普及智慧导览系统，为游客提供全域全时全景服务，为文化遗产游径插上“智慧翅膀”的建议

我局在成功开发中山历史文化游径的基础上，2020年共投入300多万元，开发以移动端为主体，线下手绘地图作为辅助的孙中山文化遗产游径、华侨华人文化遗产游径、岐澳古道文化遗产游径智慧导览系统，让市民“一部手机游中山”成为现实。

该系统聚集大特色文化遗产游径的文化资源、景区景点、名人故居、乡村旅游、公共文化等元素，开设了30多个由馆长、旅游达人讲解的景区景点的电子介绍语音，多幅手绘地图以及VR全景组成旅游新玩法，并根据特色主题游、精品线路游等进行专业线路规划和推荐，结合孙中山故里旅游区、孙文西路文化旅游步行街、南区曹边、沙涌、大涌红博城、岐澳古道等特色旅游景区景点、民宿酒店、餐饮及其他公共服务点位，向游客多角度展现三大特色游径的风土人情，历史文化及人文景点，全面实现景点位置的一键导航功能，为自助游游客量身打造一个全新的旅游

新体验。

下一步，将继续推进全域旅游大数据中心二、三期的建设，提升文旅云平台，丰富全域旅游智慧导览的服务功能，进一步提升我市旅游信息化水平。

## 五、关于推动旅行社开展文化遗产一日游、周末双日游、中小学生春游、秋游、假期旅游项目，丰富文化遗产自驾游线路，让更多家庭体验文化遗产游径的独特魅力的建议

2020年，我局依托文旅中山微信平台举办“广东人游中山，全域旅游在行动——中山文旅消费券”抢券活动，向全省游客和旅行社投放旅游消费券，活动依托中山广播电视台新闻宣传团队持续加大宣传力度，广播、电视、微信、APP、抖音等全媒体联动发力，宣传中山文化遗产游、周末休闲游、研学游等线路，吸引更多游客体验包括文化遗产游径在内的中山旅游魅力。

当前市内各小学不再以“春游”“秋游”的名义组织学生外出，但每学年会定期开展研学活动。市教体局研究将建议中的“历史人文游径”作为研学的主要目的地，纳入中小学校研学方案，以帮助中小学生拓展视野、丰富知识，加深对中山历史和人文的亲近感。另外，市教体局已组织编写覆盖多个学段的乡土教材，主要包括：面向幼儿园和小学的《故事中山》系列（绘本，5本）、面向初中生的《乡土中山》系列（6本）、面向初中生的《烽火香山》、面向高中生的《名人中山》系列（三本），既可以作为

对学生进行乡土教育的地方教材，也可以作为“中山历史人文游径”建设项目的文化资源进行使用。下一步我局将联合市教体局出台研学游指导意见，将文化遗产游径等纳入研学名单中，引导青少年学生通过游径，感受城市的历史变迁。

随着我市社会经济的发展以及在大湾区地位的日益提升，本土历史文化教育的重要性也愈发凸显，近年来出现的“本土文化旅游热”也产生着较大的作用，市自然资源局正开展历史文化进校园进社区系列活动，扩大我市历史文化名城影响，把对历史文化的保护理念带到校园，加强向青少年宣传我市历史文化，提高他们对我市历史文化的保护意识、鉴赏能力，增强文化自信。

诚挚感谢你们对中山文旅事业工作的关心和支持。

专此函复



(联系人及电话：杨志新，88805214，13822773022)

公开方式：主动公开

抄送：市政府办公室，市教育和体育局，市自然资源局，市住房和城乡建设局